

# 庆祝改革开放 40 周年大会

## 习近平用典

### 艰难困苦，玉汝于成

出自张载在《西铭》：“富贵福祥，将厚吾之生也；贫贱忧戚，庸玉汝于成也。”

意思是：贫穷、低贱、忧患、愁苦，也许能帮助你在事业上有所成就。

张载，字子厚，北宋思想家、教育家、理学创始人之一。世称横渠先生，尊称张子，封先贤，奉祀孔庙西庑第三十八位。其“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的名言被当代哲学家冯友兰称作“横渠四句”。

### 行之力则知愈进，知之深则行愈达。

出自朱熹理学“知行”思想。在朱熹看来，知与行是不可简单分离的，是相辅相成的，他认为“行之力，则知愈进，知之深，则行愈达”。张栻在《论语解·序》中亦强调“始则据其所知而行之，行之力则知愈进，知之深则行愈达，行有始终，必自始以及终。”

朱熹，字元晦，又字仲晦，号晦庵，晚称晦翁，谥文，世称朱文公。宋朝著名的理学家、思想家、哲学家、教育家、诗人，闽学派的代表人物，儒学集大成者，世尊称为朱子。朱熹是唯一非孔子亲传弟子而享祀孔庙，位列大成殿十二哲者中，受儒教祭祀。朱熹的理学思想对元、明、清三朝影响很大，成为三朝的官方哲学，是中国教育史上继孔子后的又一人。

朱熹著述甚多，有《四书章句集注》《太极图说解》《通书解说》《周易读本》《楚辞集注》，后人辑有《朱子大全》《朱子集语象》等。其中《四书章句集注》成为钦定的教科书和科举考试的标准。

张栻，南宋初期学者、教育家。字敬夫，后避讳改字钦夫，又字乐斋，号南轩，学者称南轩先生，谥曰宣，后世又称张宣公。其学自成一派，与朱熹、吕祖谦齐名，时称“东南三贤”。

## 周虽旧邦，其命维新

出自《诗经·大雅·文王》“文王在上，于昭于天。周虽旧邦，其命维新。”

意思是：周虽然是旧的邦国，但其使命在革新。

《诗经》，是中国古代诗歌开端，最早的一部诗歌总集，收集了西周初年至春秋中叶（前11世纪至前6世纪）的诗歌。诗经在内容上分为《风》、《雅》、《颂》三个部分。《风》是周代各地的歌谣；《雅》是周人的正声雅乐，又分《小雅》和《大雅》；《颂》是周王庭和贵族宗庙祭祀的乐歌，又分为《周颂》、《鲁颂》和《商颂》。

孔子曾概括《诗经》宗旨为“无邪”，并教育弟子读《诗经》以作为立言、立行的标准。

周文王，姬昌，周朝奠基者，演绎《周易》，创立周礼，得到后世儒家所推崇，孔子称为“三代之英”。

## 治世不一道，便国不法古

出自《史记·商君列传》：“卫鞅曰：‘治世不一道，便国不法古。故汤武不循古而王，夏殷不易礼而亡。凡古者不可非，而循礼者不足多。’孝公曰：‘善’，以卫鞅为左庶长卒定变法之令。”

意思是：治理国家不一定用一种办法，只要对国家有利，就不必效法古代。

商鞅，战国时期政治家、改革家、思想家，法家代表人物；卫国人，卫国国君的后裔，故又称卫鞅、公孙鞅。后因在河西之战中立功获封商于十五邑，号为商君，故称之为商鞅。

商鞅通过变法使秦国成为富裕强大的国家，史称“商鞅变法”。政治上，商鞅改革了秦国户籍、军功爵位、土地制度、行政区划、税收、度量衡以及民风民俗，并制定了严酷的法律；经济上商鞅主张重农抑商、奖励耕织，军事上商鞅作为统帅率领秦军收复了河西。

## 天下大同

出自《礼记·礼运》大同章：“大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦，故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，鳏寡孤独废疾者皆有所养；男有分，女有归，货恶其弃于地也不必藏于己，力恶其不出于身也不必为己，是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。”

意思是：“在大道施行的时候，天下是人们所共有的，把有贤德、有才能的人选出来（给大家办事），（人人）讲求诚信，崇尚和睦。因此人们不单奉养自己的父母，不单抚育自己的子女，要使老年人能终其天年，中年人能为社会效力，幼童能顺利地成长，使老而无妻的人、老而无夫的人、幼年丧父的孩子、老而无子的人、残疾人都能得到供养。男子要有职业，女子要及时婚配。（人们）憎恶财货被抛弃在地上的现象（而要去收贮它），却不是为了独自享用；（也）憎恶那种在共同劳动中不肯尽力的行为，总要不为私利而劳动。这样一来，就不会有人搞阴谋，不会有人盗窃财物和兴兵作乱，（家家户户）都不用关大门了，这就叫做“大同”社会。”

“天下大同”是儒家追求的最高境界是，是天道精神的体现。

《礼记》据传为孔子的七十二弟子及其学生们所作，西汉礼学家戴圣所编，是中国古代一部重要的典章制度选集，主要记载了先秦的礼制，体现了先秦儒家的哲学思想、教育思想、政治思想、美学思想，是研究先秦社会的重要资料，是一部儒家思想的资料汇编，“五经”之一，“十三经”之一。《礼记》中记载的古代文化史知识及思想学说，对儒家文化传承、当代文化教育和德性教养，及社会主义和谐社会建设有重要影响。

## 协和万邦

出自《尚书·虞书·尧典》“克明俊德，以亲九族。九族既睦，平章百姓。百姓昭明，协和万邦。”

意思是，尧是一个伟大的人，他能够弘扬“大德”，让家族和睦；家族和睦之后又协调百姓，也就是协调各个家族之间的关系，实现社会和睦；社会和睦之后再协调万邦诸侯，也就是各个邦国的利益，让各个邦国都能够和谐合作。

习近平主席在青岛国际会议中心举行宴会，欢迎出席上海合作组织青岛峰会的外方领导人，在致辞中，习近平主席引用了“大道之行，天下为公”、“协和万邦”等多个儒家经典。

《尚书》，儒家经典之一，“五经”之一。它是我国最早的一部历史文献汇编，同时也是中国最早的散文总集，相传《尚书》为孔子编定。

## **天行健，君子以自强不息**

## **地势坤，君子以厚德载物**

出自《周易》：天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物。

意思是：天（即自然）的运动刚强劲健，相应于此，君子处世，应像天一样，自我力求进步。刚毅坚卓，发奋图强，永不停息；大地的气势厚实和顺，君子应增厚美德，容载万物。

《周易》即《易经》，是传统经典之一，相传系周文王姬昌所作。《周易》是中国传统思想文化中自然哲学与人文实践的理论根源，是古代汉民族思想、智慧的结晶，被誉为“大道之源”。内容极其丰富，对中国几千年来的政治、经济、文化等各个领域都产生了极其深刻的影响。

## **事者，生于虑，成于务，失于傲**

出自《管子·乘马》“市者货之准也。是故百货贱则百利不得，百利不得则百事洽，百事洽则百用节矣。是故事者生于虑，成于务，失于傲。不虑则不生，不务则不成，不傲则不失，故曰，市者可以知治乱，可以知多寡，而不为多寡。为之有道。”

意思是：各种事业总是产生于谋虑，成功于实干，失败于骄傲。

管仲，名夷吾，字仲，又称敬仲，春秋时期齐国著名的政治家、军事家，后世尊称为管子。管仲有“春秋第一相”美誉，辅佐齐桓公成为春秋时期的第一霸主。管仲的言论见于《国语 齐语》，另有《管子》一书传世。名言“仓廩实则知礼节，衣食足则知荣辱。”出自《管子·牧民》。

## 咬定青山不放松

出自清·郑燮《竹石》“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”

意思是：把青山紧紧咬住丝毫也不放松，根深深扎在岩石的缝隙之中。

郑燮字克柔，号理庵，又号板桥，人称板桥先生，清康熙时期人物，为“扬州八怪”重要代表人物。郑板桥一生只画兰、竹、石，自称“四时不谢之兰，百节长青之竹，万古不败之石，千秋不变之人”。其诗书画，世称“三绝”，是清代比较有代表性的文人画家。代表作品有《修竹新篁图》《清光留照图》《兰竹芳馨图》《甘谷菊泉图》《丛兰荆棘图》等，著有《郑板桥集》。

## 四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举

出自李清照《渔家傲》“天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞。仿佛梦魂归帝所，闻天语，殷勤问我归何处。我报路长嗟日暮，学诗谩有惊人句。九万里风鹏正举。风休住，蓬舟吹取三山去。”

意思是：九万里长途，大鹏正迎风冲举。风啊，你不要停住，把我这小船吹到三山那仙人之府。

李清照，号易安居士，宋代女词人，婉约词派代表，有“千古第一才女”之称。

鹏是中国神话传说中最大的一种鸟，由鲲变化而成。记载最早的当属《庄子·逍遥游》——“北冥有鱼，其名为鲲。鲲之大，不知其几千里也。化而为鸟，其名为鹏。鹏之背，不知其几千里也。怒而飞，其翼若垂天之云”、“水击三千里，抟扶摇而上者九万里”。古人用鲲鹏之志形容志向远大。

**“一切社会变迁和政治变革的终极原因，不应当到人们的头脑中，到人们对永恒的真理和正义的日益增进的认识中去寻找，而应当到生产方式和交换方式的变更中去寻找”**

出自恩格斯《社会主义从空想到科学的发展》

弗里德里希·恩格斯，德国思想家、哲学家、革命家、教育家，军事理论家，全世界无产阶级和劳动人民的伟大导师，马克思主义创始人之一。

恩格斯是马克思的亲密战友，和马克思共同撰写了《共产党宣言》，共同创立了科学共产主义理论；参加了第一国际的领导工作。马克思逝世后，他承担整理和出版《资本论》 [1] 遗稿的工作，还肩负领导国际工人运动的重担。除同马克思合撰著作外，他还著有《自然辩证法》、《家庭、私有制和国家的起源》。

《社会主义从空想到科学的发展》是一部阐述科学社会主义的思想来源、理论基础和基本原理的重要著作。它指出，空想社会主义是科学社会主义的直接思想来源；唯物史观和剩余价值学说两大理论发现使社会主义从空想变成了科学；资本主义基本矛盾的发展，导致社会主义的必然出现。运用唯物史观的基本原理，阐述了科学社会主义是资本主义矛盾和冲突在工人阶级头脑中的反映，资本主义的矛盾和冲突是科学社会主义产生的物质经济根源。这些认识对于今天科学分析当代资本主义及其新变化，对于我们在当代背景下重新认识社会主义和建设社会主义，都具有十分重要的意义。

**“什么是路？就是从没路的地方践踏出来的，从只有荆棘的地方开辟出来的。”**

出自鲁迅《热风·随感录六十六》

鲁迅，原名周树人，字豫才，浙江绍兴人。文学家、思想家、革命家。鲁迅堪称现代中国的民族魂，他的作品影响了一代又一代的知识分子。其主要代表作有：小说集《呐喊》、《彷徨》《故事新编》；散文集《朝花夕拾》；散文诗集《野草》；杂文集《热风》、《华盖集》、《华盖集续编》、《南腔北调集》、《三闲集》、《二心集》、《而已集》、《坟》等。

**毛泽东同志说：“夺取全国胜利，这只是万里长征走完了第一步。如果这一步也值得骄傲，那是比较渺小的，更值得骄傲的还在后头。在过了几十年之后来看中国人民民主革命的胜利，就会使人们感觉那好像只是一出长剧的一个短小的序幕。剧是必须从序幕开始的，但序幕还不是高潮。”“我们不但善于破坏一个旧世界，我们还将善于建设一个新世界。”**

出自 1949 年 3 月 5 日至 13 日党的七届二中全会，毛泽东发言内容。

中共七届二中全会于 1949 年 3 月 5 日—13 日在河北省平山县西柏坡举行，是解放战争时期中共召开的唯一的一次中央全会。会议确定了促进革命迅速取得全国胜利的各项方针。着重讨论了党的工作重心的战略转移，即工作重心由乡村转移到城市的问题。确定党在全国胜利后的一系列基本政策。党的七届二中全会强调要加强党的思想建设，防止资产阶级思想侵蚀党的队伍，有预见性地提出了防止“糖衣炮弹”进攻的重大问题，并进一步提出了“两个务必”的重要思想。

### **“贫穷不是社会主义”**

1987 年 4 月 26 日，邓小平在接见外宾时指出：“搞社会主义，一定要使生产力发达，贫穷不是社会主义。我们坚持社会主义，要建设对资本主义具有优越性的社会主义，首先必须摆脱贫穷。”

### **“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”**

1978 年 12 月 13 日，邓小平在中央工作会议闭幕会上所作的《解放思想，实事求是，团结一致向前看》的讲话中提出：“政治的空谈往往淹没一切。这并不是哪一些同志的责任，责任在于我们过去没有及时提出改革。但是如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”